广州市天河区车陂街广泛开展"绿色车陂、健康车陂、共治车陂"三大行动

点亮城区新风景

□何坤宁 马丽锶

近期,广州市天河区车陂街公共卫生委员会(以下 简称"车陂街公卫委")以"爱卫新篇章,健康'心'生活' 为主题,号召辖内17个社区广泛开展"绿色车陂、健康 车陂、共治车陂"三大行动,不断巩固爱国卫生运动成 果,为城区描绘出一道道崭新的亮丽风景线。



打造趣味化场景化宣传模式

车陂街公卫委把爱国卫生 运动与"文明健康、绿色环保"理 念深度融合,打造趣味化、场景 化宣传模式,使绿色理念在趣味 活动中得以深耕。

在旭景社区,一场别开生面 的"垃圾分类达人"挑战赛如火 如荼地展开。社区携手旭景小 学设置"垃圾分类大富翁""分类 投篮高手"等众多沉浸式游戏。 全校师生踊跃参与,在趣味互动 的氛围中,不仅巩固了垃圾分类 知识,更让"无废城市"的理念在 居民心中悄然生根发芽

假日园小区则以绿植为媒 介,精心打造社区"疗愈花园"。 党员群众携手栽植76株桂花、 鸭脚木等绿植,构建出"推窗见 绿意,移步闻花香"的社区微景 观。居民们在植绿护绿的过程

非洲母女两代

人选择同

家医院迎接新生命

中,逐渐培育出对生态的自觉守

智源社区与清华附中湾区 学校举办"绿色公益集市",现场 各类书籍、学习用具、创意小摆 件琳琅满目,吸引众多家长和孩 子驻足流连。此次集市不仅成 功筹集一千多元善款注人社区 慈善基金,更为绿色环保理念的 传播搭建了一个充满人情味的

慧雅社区举办的"社区是我 家"摄影大赛同样精彩纷呈。 40幅摄影作品,如《社区的笔墨 情缘》《翠影繁花映社区》《"乒" 出精彩》等,用光影定格社区的 美好瞬间。这些作品不仅展现 社区的美丽风貌,更让共建美 丽家园的意识在居民心间深深 扎根。



以"健康细胞工程"赋能健康生活

车陂街以"健康细胞工程"为 依托,全方位赋能健康生活。

慧雅社区发起的"邻里健步 行"活动别具特色。每周组织居 民沿社区徒步健身,吸引超79名 居民报名参与,大家在强身健体 的同时,也加深了邻里间的交流 与情感联系,共同构筑起温馨和

龙口社区的"健康管理年"系 列活动有序开展。社区为居民提 供四季养生讲座、义诊,并为居民 建立健康档案,提供定期随访等 服务。这一系列举措构建起"预 防一干预一管理"一体化健康管 理服务体系,让居民的健康得到 全方位守护。

旭景社区携手广州市大德社 会工作服务中心、旭景小学打造 "好关系乐园"心理服务平台。"情 绪调节微展览""友谊呼啦圈"等 沉浸式心理游戏,为500余名学生 解锁沟通、共情、抗压等成长技 能,学生们在寓教于乐中织就儿 童心理健康网

东岸社区积极探索"非遗+健 康"的创新路径,以漆扇工艺为媒 介打造沉浸式养生课堂。居民们 在团扇上以靛蓝、朱砂等颜料创作 "流动水墨画",在感受非遗魅力的 同时,学习流感预防、科学作息等 健康知识,实现艺术疗愈与健康科 普的完美融合与相互促进。



协同共治 温情汇聚

车陂街将社区建设行动深度 融入基层治理创新实践,积极培 育"健康环境共建、健康行为共 促、健康文化共享"的全新治理模 式,让各方力量汇聚成河,共同书 写共治篇章

车陂北社区举办的"艾满街· 糍发展"党企共建活动暖意融融。 30余名社区党员、红棉老兵、志愿者 与企业员工协力,将新鲜出炉的艾 糍打包装盒,亲手送至环卫工、快递 员手中,传递幸福安康的美好祝愿。

车陂街公卫委联合广东通 服团委开展"爱有天翼"无偿献 血公益活动,累计无偿献血5400 毫升,传递"热血续航生命"的公

在西华社区的"童心护水"绘 画比赛中,30名"小河长"用画笔记 录车陂涌治理成果。这些稚嫩却充 满力量的画作,让每名孩子成为绿 色发展的见证者、参与者、守护者。

慧雅社区联合中石化五建有 限公司等企业开展的"爱在蓝天

下"志愿服务活动同样深得民心。 义诊、理发、手机贴膜、AI应用教学 等便民服务一应俱全,同时,爱卫 清洁大行动也在如火如荼地开展。

下一步,车陂街将不断巩固 爱国卫生运动成果,全方位健全 完善爱国卫生专项行动长效管理 机制,常态化开展"大清理、大扫 除、大整治"爱国卫生活动,为卫 生健康事业高质量发展贡献车陂 力量。(作者单位:广州市公卫委 办广州市天河区车陂街公卫委)

这里生下了我的宝宝。从产检到

宝宝出生,医护人员始终尽心尽 力,我衷心地感谢他们!"Amy抱着

刚出生的宝宝露出幸福的笑容。

儿身边,感慨医院产科的环境越

来越好,医疗设备也更为先进,但

始终不变的,是产科医护人员给

未间断,这不仅仅是源于医护人

员的专业与责任,更源自产科医

护人员对患者毫无保留地关怀、

础设施更加温馨人性化,开设了类

似于家庭式病房的温馨爱观病

房。在婴儿出生后,新手父母可以

同时入住并陪护孩子,同时学习照

护理服务团队,为孕产妇提供一

个全新、便捷、高效的居家护理服 务模式,可以开展乳腺疏通、产后

开奶、产后访视、妊娠期保健、会 阴伤口护理以及新生儿护理等居

家护理,满足孕产妇多样化、多层

次的健康需求。(作者单位:广州

市第一人民医院)

此外,医院产科"互联网+"

顾宝宝的技能,促进产后康复。"

予的温暖与关怀。

全心全意地付出。

Amy的母亲也一直陪伴在女

19年漫漫时光,这份信任从

程杨介绍:"现在医院产科基

江门市江海区开展健康助企行动

护航企业健康发展

江门讯 近日,一场为企业一 线职工开展的健康暖企活动走 进公司,现场通过运动健康宣 讲、中医康复理疗和健康筛查等 多元化服务,为企业职工解决健 康问题困扰。这场健康零距离 "医企健康行"活动是江海区护 航企业健康发展的缩影。

江海区卫生健康局于今年 启动"健康助企行动",由主要负 责人带队开展访企问需。截至5 月中旬,已有10多家企业与区属 医院签订合作协议,举办2场中 医药健康夜市活动,职业健康培 训覆盖超90家用人单位,在职业 健康、健康服务等多个领域初见 成效,得到企业及其职工的广泛 好评及积极响应。

行动伊始,江海区卫生健 康局便深入企业实地走访,通 过面对面座谈交流, 听取企业 对卫生健康工作的意见建议, 发放"需求调查表",全面了解 企业在职业健康、应急救护、健 康管理等方面的具体需求。针 对企业提出的需求,该局主动 靠前服务、精准对接,结合《中 华人民共和国职业病防治法》 宣传周,通过举办培训班、制作 科普小视频等方式,多渠道普 及职业健康知识,提高企业管

理人员的职业素养。还安排专 职人员深入企业现场进行指 导,协助企业解决各类职业健 康难题。同时,江海区卫生健 康局联合区红十字会、区护理 学会,组织区人民医院等医疗 机构,开展11次"应急救护进企 业"专题培训,有效提升企业职 工的应急救护能力,让企业职 工能够享受到更加便捷、高效 的健康服务。

江海区卫生健康局积极搭 建心理知识"传播桥",打造多元 服务"矩阵链",通过提供心理健 康知识培训、设置心理健康应急 咨询热线等方式,构建企业心理 健康防护网。江海区卫生健康 局还将中医药健康服务融入企 业,通过举办中医健康讲座、义 诊活动等,为企业职工提供体质 辨识、健康调理、四季养生指导 等特色服务。

接下来,江海区卫生健康局 将继续深化"健康助企行动",以 企业的健康需求为导向,提升卫 生健康服务水平,并不断拓宽助 企行动的范围和领域,在纾困助 企等方面持续发力,为优化营商 环境注入卫健动能,护航企业高 质量发展行稳致远。

(何雯意 谢泽树)



佛山市妇幼保健院中医护理门诊开诊

多种特色疗法 助力妇幼健康

佛山讯 日前,佛山市妇幼 保健院中医护理门诊正式开 诊,这一举措标志着该院在落 实国家中医药发展政策、深化 中医药服务创新方面迈出重要 一步,为妇幼健康领域注入新

近年来,国家大力推动中医 药在妇幼健康领域的应用,佛山 市妇幼保健院紧跟政策步伐,将 中医护理学列为佛山市"十四 五"中医特色专科重点建设项 目,通过专项培训、人才引进、技 术革新等方式,培养出一支高水

目前,医院已拥有6名省级 中医专科护士,重点打造了涵盖 妇儿体质调理、亚健康干预、慢 病管理等6大中医护理特色亚专 中医护理门诊的开诊奠定扎实

中医护理门诊以"守正固 本,外治为纲"为理念,围绕妇女 儿童全生命周期健康管理,提供 个性化、精准化的中医特色疗 法。首批开诊的专家团队由中 医科副护士长、儿科大科护理 管理负责人等资深护理专家组 成。同时,中医护理门诊不仅 提供传统疗法,更依托医院信 息化平台,建立"评估一干预一 随访"一体化管理模式,患者可 通过线上线下结合的方式,享 受体质辨识,健康咨询,个性化 护理方案制定及长期跟踪服 务。门诊还将定期开展中医养 生讲座等活动,助力中医药文

化走进社区和家庭。

(张晓辉)

科,年服务量突破28万人次,为

青年先锋驻一线 手术带教练精兵

韶关市第一人民医院以"驻点帮扶+柔性 流动"帮扶模式扎根曲江

韶关讯"不用跑市区,在家 门口就能请到高水平三甲医院 专家完成高难度手术!"近日,62 岁的张伯在韶关市曲江区医共 体总院人民医院接受由韶关市 第一人民医院(简称"市一医 院")关节运动医学科徐锦明博 士主刀的膝关节镜微创手术。 这场历时1小时的手术,不仅让 饱受车祸创伤折磨的张伯重获 行走能力,更是市一医院中青 年医疗骨干下沉帮扶、推动优 质医疗资源"零距离"惠民的生

动实践。 张伯因车祸导致膝关节前 交叉韧带断裂、半月板撕裂合 并软骨剥脱,日常行走困难。 此类复杂病例以往需转诊至市 级三甲医院,增加患者及家属 的就诊和照护难度,市一医院 帮扶曲江区的中青年专家团队 改变了这一局面。自市一医院 与曲江区医共体总院签订帮扶 协议以来,根据曲江医共体总 院需求,市一医院制定以"驻点 帮扶+柔性流动"的帮扶模式扎 根曲江区。

作为省医学会运动医学分 会青年委员、市高层次人才,徐

锦明受邀带领团队来到曲江区 医共体总院。此次手术,团队 通过3个钥匙孔大小的切口,高 标准完成韧带探查、半月板缝 合及软骨修复。术后次日,张 伯即可在康复师指导下进行功 能锻炼,"家门口看大病"的愿 景照进现实。

市一医院将中青年医师帮 扶纳入"百千万工程"重点任务, 而徐锦明的此次帮扶,是市一医 院"中青年医师技术赋能基层" 行动的缩影。该院遴选40岁以 下技术骨干组建成"青锋医疗 队"作为柔性流动帮扶团队。今 年4月以来,在曲江区人民医院 开展膝关节镜、脊柱内镜等微创 手术带教4台,其中四级手术占

得益于市一医院团队的帮 扶,4月,曲江区医共体总院人民 医院骨科手术同比增长23.81%, 三四级手术占比提升31.82%,外 转患者逐步下降,区域内就医患 者逐步回流。随着中青年专家 持续注入创新活力,更多像张伯 这样的患者将在县(区)域医院 获得"三甲"高水平医院的优质 诊疗服务。 (吴静)

□黄月星

19年前,非洲马里籍产妇Amy 的妈妈在广州市第一人民医院顺 利生下女儿,缘分的种子就此种下。

19年后,Amy再次选择当年 自己出生的医院,在产科医护人员 的帮助下,顺利生下自己的宝宝。

择,成为中外友好与医疗信任的 生动注解。

外籍友人两代人的生育选





一场跨越19年的信任传承

2006年, Amy 的父母因工作 来到广州。她的母亲在怀孕期 间,考察广州多家医院,最终被广 州市第一人民医院产科的专业细 致打动,在该院生下Amy。

后来 Amy 跟随父母返回非洲



▲Amy(左二)在广州市第一人民医院产科顺利生下宝宝

马里生活。成家后的 Amy 因为丈夫 工作的缘故,再次来到中国,面临 同样的生育选择。她的母亲反复 叮嘱一定要回"她生产的医院"。

19年后,命运让这段故事续 Amy选择在广州市第一人民

医院产科定期进行产检,在产检 期间,产科副主任医师杨宇提供 专业的医疗服务,为宝宝的平安 出生做了充分且周全的准备。

5月16日,Amy出现规律宫 缩,被送入医院。在产程中随着宫 缩的加剧,她感到疼痛难忍。为减 轻她的痛苦,产科主任医师程杨和 医疗团队经过综合评估后,为她实 施无痛分娩。在整个过程中,助产 士始终陪伴在她身边,耐心地安抚 她的情绪,给予她鼓励和支持,帮 助她调整呼吸,缓解疼痛带来的不 适。医护人员的关怀与专业操 作,让她感受到温暖与安心,最 终,她顺利产下一名健康的宝宝。

革新的医疗设备 不变的暖心守护

一人民医院生下了我,如今,我又在

"19年前,我的妈妈在广州市第

□赵柯娜 周智梅

全力守护肺部健康

阳春市人民医院为县域群众提供精准诊疗服务

过去,许多患者对基层医疗 信任不足,常舍近求远前往大城 市就医。如今,随着国家对基层 医疗投入加大和阳春市人才引 进战略的实施,阳春市人民医院 在设备与技术层面实现全方位 提升,尤其在肺部肿瘤的全程治 疗管理方面,已具备完备的支撑 能力,努力为区域群众解决看病

65岁的李阿姨便是这一变化 的亲历者与受益者。她被查出肺 癌早期,需要进行手术。原本想前 往广州手术的李阿姨,得知阳春市 人民医院引进省级胸外科专家后, 选择在阳春本地接受手术治疗。 手术非常成功,她对医生的医术 和服务高度赞赏,"大医院的专家 来会诊、手术,这为我们节省了奔 波的时间和高额的花费,真的太 方便了。

阳春市人民医院胸外科主任 于福田介绍,在肺结节诊疗方 面,近两年来,医院胸外科医生 对近 1000 名患者进行全覆盖阅

片和随访。评估发现150人需接 受外科干预,术后病理检查显示 120 例为原发性肺癌,占比达 80%。为此,医院组建肺结节筛 查团队,汇聚影像科、胸外科、呼 吸科等多科室高年资医生,共同 会诊制定诊疗方案,确保管理高 效、诊疗精准。

为提升诊疗水平,阳春市人民 医院打造"精准诊断+微创治疗" 一站式诊疗体系。在高精度筛查 上,医院配备128排螺旋CT和人 工智能(AI)肺结节辅助诊断系统, 精准识别毫米级微小病灶,准确率 超95%;前沿微创技术方面,肺部 结节三维重建技术联合单孔胸腔 镜手术,极大降低创伤,加快患者 恢复速度,实现肺癌根治术90%微 创化;并通过多学科协作(MDT) 模式,为患者量身定制个体化治疗 方案。

值得一提的是,阳春市人民医 院作为首批国家"肺肿瘤早筛与 无管化微创技术联盟"单位,于今 年加入"广东省肺癌诊疗一体化



联盟示范中心"和"广东省人民医 院肿瘤专科联盟"。借助这些联 盟平台,阳春市人民医院成功引

人省级专家团队长期驻院坐诊、 开展手术,将省级先进的诊疗技 术与理念引入基层,切实为县域 群众提供专业、精准、温暖的肺部

(作者单位:阳春市人民医院)